

ВИСТУПИ ПРЕЗИДЕНТІВ КРАЇН-УЧАСНИЦЬ ГУУАМ НА ЯЛТИНСЬКОМУ САММІТІ

Президент України
Леонід Кучма

Уважаемые коллеги!

Полагаю, не будет преувеличением считать Ялтинский саммит этапным событием в становлении ГУУАМ.

Да и в более широком плане есть достаточно оснований для того, чтобы рассматривать весь нынешний этап развития нашей организации как переломный.

Именно в такие моменты уместно ставить перед собой вопросы принципиального характера и искать на них правильные ответы.

Кто мы, какие цели ставим перед собой и к чему стремимся? Все ли делаем так, как нужно, и способны ли на большее?

Согласитесь, что такая постановка вопросов вполне логична и закономерна на этапе создания нами механизма многостороннего сотрудничества. И носят они далеко не риторический характер.

Определяясь на этих и других направлениях, Украина пропускает свои позиции сквозь призму интересов всех стран-участниц ГУУАМ.

Чем, по нашему мнению, является ГУУАМ сегодня?

Это, прежде всего, пять государств, объединенных общностью интересов, устоявшимися экономическими связями, близостью или совпадением взглядов на современный мир и происходящие в нем процессы.

Это государства, осознающие важность взаимной поддержки, согласования и координации усилий в жестких условиях эпохи глобализации.

Это страны, сплоченные общей заинтересованностью в максимально эффективном использовании преимуществ своего географического и геополитического положения. И, прежде всего, как потенциально наиболее мощного связующего звена между Европой и Азиатско-Тихоокеанским регионом.

Наконец, что особенно важно, это пять государств, каждое из которых в этом году отмечает только десятую годовщину независимости и, соответственно, придает огромное значение укреплению своего суверенитета, защите территориальной целостности, обеспечению экономической безопасности.

Перечисленные факторы и мотивы обеспечивают в совокупности уникальный механизм сотрудничества, ставший известным миру по аббревиатуре из первых букв названий наших стран.

Поскольку я коснулся вопроса о названии, хочу признаться, что меня всегда несколько смущала его нынешняя форма. А как нам придется поступить в случае изменения членского состава ГУУАМ? Может быть, было бы целесообразно подумать о новом названии для нашей организации, которое как можно более точно передавало бы ее функциональную и геополитическую сущность?

Уважаемые коллеги!

Из только что изложенного мной со всей очевидностью следует, что в факте создания ГУУАМ и его деятельности нельзя усмотреть и малейшей угрозы чьим-либо интересам.

Основы и начала, на которых зиждется ГУУАМ, носят исключительно созидательный, конструктивный характер, а его деятельность предельно открыта и прозрачна для всего международного сообщества.

Высшая цель нашей организации, как известно, состоит в том, чтобы способствовать созданию на территориях ее государств-членов зоны стабильности и благополучия.

А это, в свою очередь, отвечает интересам всех остальных стран, и, в первую очередь, наших ближайших соседей.

Для того, чтобы решать возникающие проблемы, ставить оптимальные цели и успешно их достигать - словом, динамично двигаться дальше - нам надо трезво и реалистично оценить достигнутый уровень сотрудничества, обобщить его опыт и сделать из этого серьезные практические выводы.

То, что наше сотрудничество уже дает конкретные и весомые результаты, несомненно. Позитивные тенденции наблюдаются практически во всех сферах. Это, разумеется, не значит, что уже использованы все возможности. На то, чтобы приблизить уровень, а главное, результативность сотрудничества к потенциалу и потребностям

наших стран и направлены подготовленные к подписанию на нынешней встрече документы.

Прежде всего, первостепенную важность приобретает определение тех направлений сотрудничества в рамках ГУУАМ, которые должны быть приоритетными на нынешнем этапе.

Ялта, 7 червня 2001 р.

Тексти виступів подаються робочою мовою ГУУАМ.

Національна безпека і оборона. - 2001. - №7. - С. 46.